

“衣再生”回收箱对面，还有一个“衣可生”，让人傻傻分不清

# 旧衣物回收，是公益还是生意？

衣可生：我们是从事垃圾分类的企业，回收的大部分衣物被处理成再生原料出售  
相关部门：无论是企业还是公益组织参与这项工作都值得鼓励，但需要规范有序

## ■《谁在给公益项目抹黑？》后续

5日，东南商报记者报道了海曙西门街道衣再生公益服务中心的旧衣物回收箱被盗一事。在调查过程中，记者发现目前海曙区内进行旧衣回收的有好几家，规模较大两家分别为宁波衣再生公益服务中心（下文简称“衣再生”）和宁波衣可生再生资源利用有限公司（下文简称“衣可生”），双方分别以公益项目与垃圾分类为经营内容进入社区，且因为竞争造成了一些乱象。

记者采访中，居民普遍对这两家单位的性质不甚清楚，有居民质疑：这么多单位一拥而上，这到底是公益还是生意？

记者 乐骁立

## 社区旧衣回收现乱象？

前天下午，有居民反映，安放在钱东社区的4个旧衣物回收箱中，3个是衣再生的，而另一个是衣可生的。

衣可生的箱子摆放在小区主通道旁的草坪上，与衣再生的回收箱相距仅10米左右。大多数大叔大妈表示，根本不知道这几个箱子分属两家单位，并认为两家都是公益项目。

小区居民沈女士告诉记者，他们经常会找一些比较好的衣服投放到箱子中，觉得这是为公益事业尽了自己的绵薄之力。

只有细心的朱老伯发现了其中的区别：“两个箱子有大小，上面的联系电话也不一样。”

记者仔细观察发现，两种箱子的锁芯、容积、细节装饰确实都不尽相同。衣再生的箱子上写着宁波市公益项目，而衣可生的箱子上写的是垃圾分类旧物回收。但从整体外观上看基本一致，上面所写的回收流程也一模一样，就连天天在社区走访的社工都没注意到原来箱子有两种。

“衣再生的箱子投放前曾与社区进行沟通，得到了社区的支持。但衣可生的箱子什么时候放的，我们一无所知。”社工姚大姐说。

又是朱老伯解答了大家的疑问：“衣再生的3个箱子是11月底放进社区的，而12月初来了辆卡车，放下了这个衣可生的箱子。”

当时保安和居民都以为，这是因为居民捐衣物比较踊跃，衣再生又投放了一个箱子。

这种情况不仅出现在钱东社区，在南门街道迎春社区世纪长春小区大门口，衣可生和衣再生的箱子面对面立着，像两尊“门神”。

社区工作人员告诉记者，他们在去年12月8日曾收到南门街道的通知，内容为市民政局下属的自治公益组织衣再生服务中心联系社区安装旧衣回收箱，各社区可根据实际情况与居民意愿选择是否安装。迎春社区当时选择了安装。至于衣可生的箱子何时摆放的，他们也说不清楚。

而白云街道牡丹社区工作人员董大姐告诉记者，衣可生放置箱子时并未与物业和社区及时沟通，箱子妨碍了车辆进出，而且市垃圾分类办公室原本就有一个试点箱在小区门口，小区不需要额外的箱子了，他们曾要求衣可生的工作人员搬走或调整位置，但过了一个月，仍没有人来移走箱子。

## 旧衣回收是公益还是生意？

“绿白相间的旧衣回收箱，不仔细看根本发现不了是两家不同的单位安放的，这到底是做慈善，还是回收卖钱啊？”牡丹社区居民戚女士不由得质疑。

随后，记者联系了衣可生的公司法人屈金涛。据他介绍，衣可生于2014年12月在镇海区市场监督部门注册成立，是一家有限责任公司。去年4月开始在镇海区试点，并逐渐向镇海全区和北仑区推广。去年下半年开始与市垃圾分类办合作，开始覆盖老三区和鄞州区。

回收来的旧衣物分四类处理：符合捐赠条件的进行捐赠；白色棉织物回收制成再生棉；有色织物制成无纺布；涤纶织物制成涤纶原料。

截至2015年12月31日，他们共投放回收箱868个，回收旧纺织品30.5吨，累计捐

赠衣物6000件，占总回收量的5%左右。而这些衣服分别送到了四川省甘孜州白龙县阿察学校、安徽省阜阳市颍州区马寨乡敬老院及我市的各级慈善总会。

屈金涛坦言，衣可生是一家从事垃圾分类行业的企业，回收的衣物很大一部分会被处理成再生原料，出售给河南、江苏的工厂，以生产地毯、衣物等产品。

他说：“我们认为这项工作有利于推进垃圾分类事业。虽然公司运行并不顺利，至今仍处于亏损状态，但其前景，我们是看好的。”

而衣再生公益服务中心于去年11月左右，得到江东区民政局批复正式成立，是一家区级民办非企业单位，也就是常说的社会组织。

衣再生的法人陈兴宽介绍，目前他们的分检仓库还未交付使用，暂时没有落实分检回收捐助事宜。



悄然进入钱东社区的“衣再生”旧衣回收箱。 记者 崔引 摄

## 公益项目怎样才不变味？

企业在旧衣回收方面能不能做公益，如何做公益？社会组织如何有效落实公益项目？江东区民政局综合科顾科长谈了他的看法。

目前，我国关于这部分的法律并不完善，我们只能参照《民办非企业单位登记管理暂行条例》《浙江省民办非企业单位登记管理办法》等相关条例，并遵循《慈善法（草案）》的精神落实具体工作。

如果定性为公益组织、公益项目，必须由民政部门登记审核，并接受民政部门的监管，其运营情况、财务报表应对社会公开，接受社会监督。而且产生的利润不能进行分红，需要继续投入到公益事业的运营中来。

“江东区落实下属社会公益组织财务审计已经有10年了。像衣再生这样的组织如果要开展业务，也需要遵守这个规定，有条件的话，应在媒体上公开相关审计资料。”顾科长说。

作为像衣可生这样推进垃圾分类工作的企业，如果在其宣传资料、箱体本身出现“公益项目”“公益组织”等字眼，则不合乎法律法规。但按照他们目前以垃圾分类为经营内容的情况来看，并没有问题。

“作为企业行为，衣可生并没有义务进行慈善捐助，如果他们这样做了，那可以说是一件好事。”他说。

此外，据他在基层工作多年的经验，

群众捐出来的衣物最后能真正落实捐助的比例只有20%左右，这还是在接收时经过筛选的情况下。其余的最后只能扔掉，因此旧衣物回收无论从公益角度，还是垃圾分类角度，都是值得推广的。

他还表示，对于目前这两家规模较大的旧衣回收单位在实际操作中所出现的混乱，他也有所了解，也在向上级领导反映，商讨解决方案。

衣可生公司法人屈金涛坦言，去年5月刚刚开始运作的时候考虑不周，冒失地将“公益环保项目”字样印在了箱体上，后经垃圾分类办公室、市供销合作社再生资源回收管理处和民政部门纠正，将这些提法全部更换了。如果对居民产生了误导，他在此表示歉意。而对于目前在海曙区出现的一些乱象，他表示将尽力解决。

因旧衣回收是我市垃圾分类的一个重要环节，记者也采访了市城管局垃圾分类办公室胡主任。

他首先强调了垃圾分类和旧衣回收的重要意义，认为无论是企业还是公益组织参与到这项工作中来，都是值得鼓励的，毕竟目前这是一项新兴事物，前期投入大、操作难度高，有没有利润更是一个未知数。

他表示，得知该情况后，他已经联系了海曙区垃圾分类办，将会同街道、民政部门与供销合作社再生资源回收管理处，商讨解决方案。

## 专家观点>>>

## 旧衣回收利用亟需规范发展

浙江万里学院法学院公共事业管理系卢剑锋教授：

首先，废旧纺织品回收再利用是一个大趋势，它及时解决了居民旧衣物无从处理只能扔掉的窘境，有效地节约了资源，又帮助政府承担了垃圾分类的负担，还减少了焚烧衣物给大气所带来的污染。

至于在具体操作过程中，执行主体是企业合适还是社会组织合适，就见仁见智了。

我的观点是，在遵守法律的前提下，企业为主体更具有操作性，因为回收、分检、消毒、原料再生需要大量人力、物力，其能否盈利是个未知数。公益组织往往因这些方面的困难，无法长时间运营下去。企业则能够依据市场调整策略，可持续性更强。

此外，政府应更多地开放资源，充分发挥市场的主导、调节作用，并给予一定的指导与监督，让这个新兴的细分市场有序健康地发展。

# 吴亚平师徒紫砂艺术传承展

吴亚平、吴峻、杨伟倩、虞丽君、  
周俊杰、周春英、高爱华、黎微、  
邵文、俞琳、谈萍、张海柏、蔡健

时间 2016年1月7日—1月11日

地址 宁波古玩城（联丰中路499号）

主办 中国陶瓷艺术文化发展中心

协办 宁波古玩城

品鉴电话：13771323031 黄老师

